



## 奋斗百年路 启航新征程

# 红色文物讲述百年党史 走向更好的未来

### 开栏语

中国共产党成立100周年，你的红色记忆是什么？是朱德历经艰辛获得的党证、黄继光战斗时染红的血衣？还是巾帼英雄赵一曼的乌拉鞋？……

100年，波澜壮阔。当个人命运与国家相连，每个人都异常勇敢，将一片热忱、满腔热血，献给国家、献给人民。在血与火洗礼中留存下来的红色文物，镌刻着惊心动魄的故事和先辈们九死不悔的意志。

这些带着岁月印记的红色文物，穿越时空、跨越山河，无声讲述着主人的初心和信仰。这些初心和信仰，是不同

微观角度下的百年党史。

回望百年奋斗路，四川，是一片遍布红色印记的热土。

“长征二万五千里，壮年壮志堪与比。”红军长征中最艰难的路程、最激烈的战斗，在四川。四渡赤水、巧渡金沙江、彝海结盟、强渡大渡河、飞夺泸定桥、爬雪山过草地……辉煌与奇迹，也发生在四川。

邓小平、朱德、陈毅、张爱萍……这片红色的热土，不仅孕育出卓越的老一辈无产阶级革命家，也是张思德、黄继光、赵一曼等英雄的故乡。巴山蜀水养育了无数英雄儿女，无数英雄儿女用鲜血染红了这片土地。

邓小平故居、朱德故居、黄继光纪念馆、赵一曼纪念馆、红军强渡大渡河纪念馆、红军飞夺泸定桥纪念馆……遍布巴蜀大地的红色地标，滋养着一代代川人的精神，陶冶着一代代川人的情操，将红色基因注入川人的骨子里。

今天起，我们推出“红色文物讲述百年党史”系列报道，通过讲述巴蜀大地上红色文物的故事，推动党史学习教育走向深入，让后人更好地铭记历史，更好地面向未来。

讲述里面有故事。一件件红色文物，一处处红色地标，就是一堂堂生动的党史课。一双草鞋、一面旗帜、一件蓑衣……红色文物记录了先烈们的感

人故事，也承载着党和人民英勇奋斗的历史。

讲述里面有精神。硝烟散尽，战火熄灭；故物犹在，精神永存。红色文物与普通文物最大的区别，是经历了血与火的洗礼，承载着奉献和牺牲精神。这些精神是党和国家的宝贵财富，至今激励我们前行。

讲述里面有未来。以史为镜，可以知兴替。沧海桑田百年奋斗路，日新月异启航新征程。中国共产党走过100年，并将继续走下去，这些红色文物帮我们回首来时路，助我们牢记初心。

那么，你准备好要听了吗？

华西都市报-封面新闻记者 王越欣

## “第001128号”党证 讲述朱德总司令一心入党的执着故事

共忆百年峥嵘岁月，聆听文物中的红色故事。今天，华西都市报、封面新闻“红色文物讲述百年党史”系列报道第一期，文物主角是朱德的党证。朱德故居管理局党组成员、纪检组长胡春兰讲述了伟大的无产阶级革命家、政治家和军事家朱德一心入党、万里找党的曲折故事。

### 珍贵档案

#### 编号“第001128号”党证

五月艳阳天，记者走进南充市仪陇县的朱德同志故居纪念馆，看见展厅内陈列着一份极为珍贵的档案：一本长10厘米、宽6.5厘米的小册子。

册子封面印着“中国共产党党证”7个大字，上面盖着“中国共产党中央委员会”印章，编号为“第001128号”。翻开册子，里面是一张登记着基本信息的表格，下面盖着“中国共产党中央革命军事委员会直属队”印章，党费缴纳登记表这页记录着1933年至1934年逐月缴纳党费的情况。

“这是1933年7月朱德任中革军委主席和红军总司令时制发并由朱德亲手填写的，已有88年的历史。”胡春兰说。

### 一心入党

#### 滇军少将寻找救国路

1917年7月，朱德成为滇军少将旅长。作为辛亥革命先锋、护国名将，朱德可谓功成名就。但军阀混战，民不聊生，他开始重新审视自己的人生道路，并逐渐认识到只有中国共产党才能给苦难深重的中国指明出路，便决心一定要加入这个先进的政党。

为寻求新的救国救民之路，朱德毅然抛弃高官厚禄，开启万里寻党的曲折历程。

在重庆，川军杨森给他“师长”之职，没有留住他。1922年6月，朱德从重庆到上海找党，没有找到，又前往北京继续寻找。7月，朱德和好友孙炳文在北京找党，也没能如愿。此时，得知共产党负责人陈独秀在上海，他又返回上海找党。

在上海，朱德先拜访了孙中山。孙中山以十万军饷请他再去发动滇军，朱



朱德总司令的中国共产党党证。



朱德（后排右二）在中共旅德支部工作期间在柏林的合影。



红军时期的朱德。

德婉言谢绝。几天后，他见到时任中国共产党中央执行委员会委员长的陈独秀，申请入党。像朱德这样在旧军队中有着很高地位的人要求参加中国共产党，这在以前还不曾有过。“陈独秀说，要参加共产党的话，必须以工人的事业为自己的事业，并准备为它献出生命。对于像朱德这样的人来，就需要长时间的学习和真诚的申请。”

陈独秀没有答应朱德的入党要求，使他只能把希望寄托在到国外去寻找拯救中国的道路。

### 异国找党 执着精神感动周恩来

1922年9月初，朱德与孙炳文等乘

坐法国邮轮“安吉尔斯”号离开上海。10月中旬，邮轮抵达法国南部港口马赛，朱德等人转乘火车到达巴黎。

当朱德了解到欧洲的中国留学生中已建立中国共产党的旅法组织，主要组织者周恩来在柏林，便乘上驶往德国的火车。

10月下旬，朱德在柏林拜访周恩来，恳切地陈述自己的身世和寻找共产党的经过，坚决要求参加共产党，并表示自己一定会努力学习和工作。

朱德用执着的精神和伟大的抱负打动了周恩来，周恩来同意了他的申请，并答应帮助办理加入中国共产党在柏林支部的手续，说明在入党申请书寄往中国尚未批准之前，暂作候补党员。

1922年11月，经周恩来、张申府介绍，36岁的朱德终于在德国柏林加入了中国共产党。因工作需要，他作为秘密党员，直到1927年南昌起义爆发后，其党员身份才得以公开。

### 一生爱党

#### 坚定信念感染无数人

此后多年，不论多忙，朱德都认真履行党员义务：按时交纳党费，自觉接受管理监督，积极参加组织生活。

“透过这本珍贵的党证，我们清晰地看到朱德同志追求真理、不忘初心的坚定信念。他终生挚爱忠诚于党，在追求共产主义信念的过程中，‘坚持党就是生命，一切依附于党’。”胡春兰说，朱德一生对党充满忠诚、敬畏和无私奉献。在朱德的党证不远处，陈列着他1976年的存款清单。朱德生前不止一次讲过：我只有两万元存款，这笔钱不要动用，不要分给孩子们，作为党费，交给组织。

“朱德一生爱党、一心为民的高尚品德深深地感染了无数人。”胡春兰介绍，今年是建党100周年，朱德同志故居纪念馆作为党史教育基地，成为党员干部和青年学生学党史、颂党恩、听党话、跟党走的教育基地。今年3月以来，约500批次、3万余名党员干部和约300批次、5万余名学生来到这里，重温入党誓词，坚定理想信念，学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰